

## ОТЗЫВ

члена диссертационного совета Золотарева Павла Николаевича  
на диссертацию Хугаевой Эльзы Валерьевны  
на тему: «Современные подходы к организации медицинской помощи с  
применением дистанционного мониторинга артериального давления»,  
представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук  
по специальности: 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология  
здравоохранения, медико-социальная экспертиза

### **1. Актуальность темы диссертационного исследования**

Совершенствование организации медицинской помощи в амбулаторных условиях с использованием телемедицинских технологий, включая дистанционное мониторинг артериального давления пациентам кардиологического профиля, способно значительно снизить заболеваемость и смертность от сердечно-сосудистых заболеваний.

Несомненно, возможность перераспределения функций между медицинским персоналом с высшим или средним образованием и немедицинскими специалистами позволит улучшить доступность медицинской помощи без потери качества, особенно при ограниченных финансовых и трудовых ресурсах. Решение этих вопросов заключается в готовности администрации к самостоятельной деятельности медицинских сестер, персонала и материально-технической базы.

Традиционная система диспансерного наблюдения за кардиологическими пациентами, несмотря на свою важность, имеет свои ограничения, связанные с недостаточной активностью обращений населения и доступностью медицинской помощи. Неравномерное распределение нагрузки на врачей и нерациональное использование кадровых ресурсов приводят к снижению эффективности медицинской помощи.

Таким образом, научное исследование по использованию структурно-функциональной технологии организации медицинской помощи с применением дистанционного мониторинга артериального давления является актуальным.

## **2. Достоверность, новизна и обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформированных в диссертации**

Хугаевой Эльзы Валерьевны на тему: «Современные подходы к организации медицинской помощи с применением дистанционного мониторинга артериального давления» посвящена одной из важнейших проблем здравоохранения – совершенствованию первичной медико-санитарной помощи, направленной на реализацию возрастающих потребностей населения. Полученные результаты диссертационного исследования отвечают требованиям достоверности, новизны, поставленным задачам и обосновывают выводы.

Автором проанализированы современные возможности и организационные формы профилактики сердечно-сосудистой системы, выявлены факторы высокого риска, способствующие формированию этих заболеваний. Выявлены причины ухудшения состояния пациентов трудоспособного возраста кардиологического профиля среди диспансерной группы наблюдения. Организована работа онлайн-школы дистанционного мониторинга артериальной гипертензии с использованием мобильного приложения.

Обоснованы организационные формы, доказана медицинская и социальная эффективность дистанционного мониторинга артериального давления как основного элемента структурно-функциональной технологии организации оказания медицинской помощи с учетом перераспределения функциональных обязанностей и партисипативного взаимодействия медицинских работников с пациентами.

## **3. Практическая значимость диссертационного исследования**

Практическое значение научной работы заключается в использовании предложенной структурно-функциональной технологии организации медицинской помощи с использованием дистанционного мониторинга артериального давления и перераспределении обязанностей медицинских

работников, которая обеспечивает доступность медицинской помощи в амбулаторных условиях и совершенствование непрерывного профессионального образования среднего медицинского персонала.

Практические рекомендации обоснованы. Их внедрение в деятельность системы здравоохранения на предложенных уровнях обеспечит совершенствование медицинской помощи пациентам с артериальной гипертензией и повысит общую эффективность медицинской помощи без дополнительных существенных затрат на реализацию, а в долгосрочной перспективе это позволит снизить уровень заболеваемости и смертности от сердечно-сосудистых заболеваний.

#### **4. Структура и содержание диссертационного исследования**

Диссертационная работа имеет традиционную структуру и состоит из введения, пяти глав, заключения, выводов, практических предложений и рекомендаций, списка сокращений, литературы и приложений. Работа сопровождается таблицами и рисунками. Объем диссертации составляет 246 страниц. Список литературы включает 246 источника, в том числе 184 – отечественных и 32 – иностранных; 20 нормативно-правовых актов по теме исследования. Оформление текста, таблиц, графиков соответствует ГОСТу.

Во введении автор обосновывает актуальность темы диссертационного исследования, формулирует цель и задачи исследования, описание элементов научной новизны полученных результатов и их практической значимости.

В первой главе представлен полноценный обзор источников литературы, затрагивающих вопросы медико-социальных подходов к организации оказания медицинской помощи с сердечно-сосудистыми заболеваниями и современные подходы к их профилактике. Автор использовал достаточное количество отечественных и зарубежных источников и выполнил качественный контент-анализ, что позволило обосновать актуальность выбранной темы исследования и определить наиболее перспективные направления собственных исследований.

Во второй главе представлено описание материалов и методов исследования, представлена структурно-логическая схема.

В третьей главе приводятся результаты медико-социальных подходов к профилактике сердечно-сосудистых заболеваний.

В четвертой главе описана новая структурно-функциональная технология организации медицинской помощи с применением дистанционного мониторинга артериального давления с учетом перераспределения функциональных обязанностей медицинских работников, проведена оценка ее медицинской и социальной эффективности.

В пятой главе представлены основные предложения по совершенствованию и организации оказания медицинской помощи с использованием новой структурно-функциональной технологии.

В заключении подводятся итоги проведенного исследования, свидетельствующие о решении сформулированных задач и достижении поставленной цели.

Выводы соответствуют задачам исследования и положениям, выносимым на защиту. Практические рекомендации основаны на полученных результатах исследования.

## **5. Дискуссионные положения диссертационного исследования**

Принципиальных замечаний к работе нет, однако имеются несколько вопросов:

1. Какие, на ваш взгляд, должны быть созданы условия в медицинских организациях для успешной самостоятельной деятельности среднего медицинского персонала?

2. Как Вы думаете, на сколько быстро можно подготовить средний медицинский персонал для осуществления предлагаемой Вами структурно - функциональной технологии в медицинских организациях первичного звена здравоохранения в субъектах Российской Федерации?

**Заключение о соответствии диссертационного исследования Хугаевой Э.В. критериям, установленным Приказом СПбГУ «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете»**

Диссертация Хугаевой Эльзы Валерьевны на тему: «Современные подходы к организации медицинской помощи с применением дистанционного мониторинга артериального давления» соответствует основным требованиям, установленным Приказом СПбГУ от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете». Пункты 9 и 11 указанного порядка диссертантом не нарушены.

Соискатель Хугаева Эльза Валерьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза.

Член диссертационного совета  
Врио заместителя министра  
здравоохранения Самарской области –  
руководитель департамента  
информатизации и организационной  
деятельности  
доктор медицинских наук, доцент



**П.Н. Золотарев**

17 апреля 2024г.

Подпись доктора медицинских наук П.Н. Золотарева заверяю:  
Руководитель управления государственной службы и кадров  
министерства здравоохранения Самарской области



**Н.А. Высоцкая**

Министерство здравоохранения Самарской области  
443020, г. Самара, ул. Ленинская, 73  
Телефон/факс +7(846) 333-00-16; zdravso@samregion.ru